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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、资本主义工资的本质是（　　）。

 A． 劳动报酬

 B． 劳动价格

 C． 劳动者的生活费用

 D． 劳动力的价值或价格

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
根据马克思主义经济学的观点，在资本主义条件下，工资是劳动力价值或价格的转化形式。因此资本主义工资的本质也就是
劳动力的价值或价格。因此D项正确。

2、下列古代艺术名作的问世时间距离诗人李白的生活年代最近的是：

 A．《步辇图》

 B．《快雪时晴帖》

 C．《清明上河图》

 D．《女史箴图》

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

李白，字太白，号青莲居士，又号“谪仙人”，唐代伟大的浪漫主义诗人，被后人誉为“诗仙”，与杜甫并称为“李杜”。

A项正确，《步辇图》是唐朝政治家书画家阎立本所画，以贞观十五年（641年）吐蕃首领松赞干布与文成公主联姻的历史事
件为题材，描绘唐太宗接见来迎娶文成公主的吐蕃使臣禄东赞的情景。《步辇图》问世时间和李白的生活年代都是唐朝。

B项错误，《快雪时晴帖》传为东晋书法家王羲之创作的行书书法作品，其内容是作者在大雪初晴时以愉快心情对亲朋友人的
问候。《快雪时晴帖》被誉为“二十八骊珠”，被古人称为“天下法书第一”，与王献之《中秋帖》、王珣《伯远帖》被乾隆合称
为“三希”，且此帖列于首位。

C项错误，《清明上河图》，中国十大传世名画之一。为北宋风俗画，是北宋画家张择端的存世精品，生动记录了中国十二世
纪北宋都城东京的城市面貌和当时社会各阶层人民的生活状况。

D项错误，《女史箴图》为中国东晋顾恺之创作的绘画作品，该作品成功地塑造了不同身份的宫廷妇女形象，一定程度上反
映了作者所处时代的妇女生活情景。

故正确答案为A。

3、2022年，广东把稳就业摆在突出位置，抓好重点群体就业。以下不属于广东省推出的就业培训工程的是（    ）。

 A．广东智造

 B．粤菜师傅

 C．广东技工

 D．南粤家政

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，B、C、D三项正确，2022年广东省《政府工作报告》中“二、2022年工作安排”指出：“（十）持续保障和改善民
生，大力发展各项社会事业，在高质量发展中促进共同富裕。强化就业优先导向。深入实施3.0版‘促进就业九条’，延续减负
稳岗扩就业政策，突出抓好高校毕业生、异地务工人员、退役军人、脱贫人口等重点群体就业，确保零就业家庭动态‘清零’。
推动‘粤菜师傅’‘广东技工’‘南粤家政’三项工程标准化品牌化发展，培育‘乡村工匠’，实施技工教育‘强基培优’计划，推动技师学
院和高职院校政策互通。大力支持创业带动就业和多渠道灵活就业，推进就业实名制。启动新一轮和谐劳动关系综合试验区
建设，健全保障农民工工资支付长效机制。”

本题为选非题，故正确答案为A。

4、下列与中国古代文化有关的说法，正确的是（ ）。

 A．“五谷”指的是稻、麦、稷、黍、粟

 B．三皇五帝中的“三皇”指的是尧、舜、禹

 C．旧时一夜分为五更，三更是现在的23点到1点

 D．三九天、三伏天分别是从冬至日和夏至日开始算

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，“五谷”在古代有多种不同说法，最主要的有两种：一种指稻、黍、稷、麦、菽；另一种指麻、黍、稷、麦、菽。

B项错误，“三皇五帝”指古代传说中的帝王，说法不一，通常称伏羲、燧人、神农为三皇；或者称天皇、地皇、人皇为三皇。
五帝通常指黄帝、颛顼、帝喾、唐尧、虞舜。

C项正确，古代中国民间把夜晚分成五个时间段，即一更、二更、三更、四更、五更。“一更”是指晚上七点到九点，“二更”是
指晚上九点到十一点，“三更”是指晚上十一点到凌晨一点，“四更”是指凌晨一点到凌晨三点，“五更”是指凌晨三点到凌晨五
点。

D项错误，三九天，是指从冬至逢壬日算起的第3个寒天，其是一年中最寒冷的一段时间。具体计算方法是，以冬至逢壬日，
即每年冬至以后第一个壬日（壬日是以古代历法中的天干地支纪时的方法表示的）为起点（亦有说法从冬至算起），每“九
天”算一“九”，第一个九天叫做“一九”，第二个九天叫“二九”，依此类推，一年中最冷的时段便在“三九、四九天”。三伏天，出
现在小暑与处暑之间，是一年中气温最高且又潮湿、闷热的时段。“伏”表示阴气受阳气所迫藏伏地下，三伏有初伏、中伏和
末伏之分。传统历书规定：“夏至三庚便数伏”，意思是说，“从夏至日”开始往后数，数到第三个“庚日”便开始入伏了。这里
的“庚日”是指古代的“干支纪日法”中带有“庚”字头的那一天。

故正确答案为C。

5、关于下列诗句均描述了一种生物学现象，对其解释错误的是：

 A．“儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻”体现动物的拟态

 B．“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”体现植物的向光性

 C．“落红不是无情物，化作春泥更护花”体现微生物的分解作用
 D．“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”体现植物开花受温度影响

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项错误，“儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻”意为小孩子奔跑着追赶黄蝴蝶，可是蝴蝶飞入菜花丛中就再也找不到了。动物
的保护色是指动物把体表的颜色改变为与周围环境相似，这种颜色叫保护色。黄蝶飞入菜花丛中就再也找不到了体现的是动
物的保护色。拟态是一种生物模拟另一种生物或模拟环境中的其他物体从而获得好处的现象，一般拟态是属于静止的，而保
护色与运动状态无关。

B项正确，“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”意为满园子的春色是关不住的，开得正旺的红杏有一枝枝条伸到墙外来了。植
物的向光性是指植物生长器官受单方向光照射而引起生长弯曲的现象，对高等植物而言，向光性主要指植物地上部分茎叶的
正向光性。正向光性运动与生长素分布有关，光线能使生长素在背光一侧比向光一侧分布多，因此，背光侧比向光侧生长得
快，使植物的茎显示出向光性。“红杏出墙”是因为红杏树枝条的向光性生长发生弯曲。

C项正确，“落红不是无情物，化作春泥更护花”意为从枝头上掉下来的落花不是无情之物，会化作春天的泥土，培育春天的花
朵生长。落花之所以会转化为春泥是微生物的分解作用，泥土中的微生物通过分解作用可以将落花中的有机物分解为简单的
无机物，为土地提供养分，使自然界的物质得到循环利用。

D项正确，“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”意为人间四月里百花凋零已尽，可是山寺之中，桃花却刚刚盛开。说明海拔高
度升高温度下降，温度会影响植物的生长发育进程。

本题为选非题，故正确答案为A。

6、中华民族传统体育是中国体育事业的重要组成部分。下列关于传统体育项目的说法，不正确的是（　　）。
 A． 我国古代琴、棋、书、画中的棋指的是围棋

 B． “四两拨千斤”这一俗语最初源于太极拳理论

 C． 调心、调息、调身简称“三调”，是气功锻炼的基本方法

 D． 2010年，“赛龙舟”入选世界非物质文化遗产名录

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，2010年5月18日，中国文化部公布了第三批国家级非物质文化遗产名录推荐项目名单（新入选项目）。湖南省沅陵县，
广东省东莞市万江区，贵州省铜仁市、镇远县联合申报的“赛龙舟”入选，列入传统体育、游艺与杂技项目类别的非物质文化
遗产。目前，“赛龙舟”还不是世界非物质文化遗产。

7、为了“扩内需、保增长”，2009年国务院同意地方发行2000亿元债券，由财政部代理发行，列入省级预算管理。居民购买地方政府债券所获
得的利息收入属于（　　）。

 A． 债务收入

 B． 红利收入

 C． 劳动收入

 D． 资本收入

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
政府债券对于债务人来说是一种集资方式，而对于债权人来说就是一种投资方式，居民购买地方政府债券所获得的利息收
入，是非劳动收入，也是资本收入，既不是债务收入也不是红利收入。因此D项正确。

8、郑成功曾经说过：“台湾者，中国之土地也，久为贵国之所踞，今余既来索，则地当归我。”这句话中的“贵国”所指的国家是（　　）。
 A． 日本

 B． 葡萄牙

 C． 英国

 D． 荷兰

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
荷兰从1624年开始侵略台湾，到1642年基本霸占了整个台湾。1661年，为了建立抗清基地，郑成功率军收复台湾，并于
1662年收复台湾全境。文段中的话是1661年4月26日，郑成功命使者以书信形式告诉荷兰侵略者的。因此D项正确。

9、空气污染指数（API）是一种反映和评价空气质量的数量尺度方法，就是将常规监测的几种空气污染物浓度简化成为单一的概念性指数数值
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形式，并分级表征空气污染程度和空气质量状况。

中国计入空气污染指数的项目不包括（　　）。

 A． 一氧化碳

 B． 二氧化硫

 C． 氮氧化物

 D． 总悬浮颗粒物

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
空气污染指数就是将常规监测的几种空气污染物浓度简化成为单一的概念性指数值形式，并分级表征空气污染程度和空气质
量状况。中国计入空气污染指数的项目为：二氧化硫、氮氧化物、总悬浮颗粒物。A项，一氧化碳不属于中国计入空气污染
指数的项目。

10、根据国家区域发展总体战略，统筹考虑海岛的区位条件、发展潜力和生态环境容量，我国决定重点开发三大海（群）岛。下列不属于此开
发对象的海（群）岛是（　　）。

 A． 南海诸岛

 B． 福建平潭综合实验区

 C． 浙江舟山群岛新区

 D． 广东横琴岛

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，《全国海洋经济发展“十二五”规划》指出，“根据国家区域发展总体战略，统筹考虑海岛的区位条件、发展潜力和生态
环境容量，重点开发浙江舟山群岛新区、福建平潭综合实验区和广东横琴岛。”

11、党的十八大报告提出建设（ ）的马克思主义执政党，表明我们对执政党建设规律的把握更自觉、更全面、更深刻。

 A．学习型、服务型、创新型

 B．学习型、务实型、创新型

 C．服务型、高效型、廉洁型

 D．服务型、务实型、廉洁型

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

党的十八大报告对新形势下全面提高党的建设科学化水平作出重要部署，要求建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执
政党，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。学习型——以学习为兴党之要，服务型——以服务为执政之
基，创新型——以创新为发展之源。

故正确答案为A。

12、太阳活动的一个重要的基本周期是（　　）。
 A． 33年

 B． 5年

 C． 11年

 D． 15年

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
太阳活动是太阳大气层里一切活动现象的总称，是由太阳大气中的电磁过程引起的，时烈时弱，平均以11、22年为一个周
期。因此C项正确。

13、法制与法治的区别表现在（　　）。
 A． 有国家就有法制，也就有了法治
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